

科教新报

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办、出版

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8
新闻热线 0731-84326428 <http://epaper.voc.com.cn/kjxb/>

2023年12月13日 壬卯年十一月初一 星期三
2023年第50期(总第2496期) 总编辑:盛伟山



让教育公平的阳光照耀每个孩子

——娄底执行“最严招生令”走笔

科教新报全媒体记者 刘芬 通讯员 谢耀军 奉建辉 周文宾

教育是最大的民生,牵动着千家万户。

办好人民满意的教育,就是要聚焦群众关切,办好关键实事。

今年秋季学期,娄底市执行“最严招生令”,义务教育招生坚持免试就近入学全覆盖,普通高中坚决执行属地招生、公民同招和指标到校。

12月7日,娄底市教育局党组成员、总督学谢名权用最严政策、最强调度、最大保障、最优服务、最佳效果“五个最”对“最严招生令”进行了解读。

看娄底市通过规范招生,让教育公平

湖南教育高质量发展巡礼
《科教新报》《放学后》、新湖南·湘学频道联合主办

的阳光照耀每个孩子——

政策:变群众的“呼声”为改革的“号角”

中小学招生工作涉及千家万户,事关民生福祉。为了“不让孩子输在起跑线上”,老百姓往往想尽办法、用尽路子要把孩子送进所谓的“好”学校,违规招生也随之成为群众反映最为集中的问题。

群众的呼声,就是改革的号角。

随着《娄底市2023年初中学业水平考试和高中阶段学校招生考试工作实施方案》《关于进一步规范全市中小学招生入学严肃招生工作纪律的通知》等招生政策文件的出台,义务教育招生入学“十条严禁”、普通高中招生入学“七个原则”“十八条严禁”成为了各地各校的招生准

则,娄底市今年秋季学期执行的“最严招生令”有了坚实基础。

在此基础上,首次以中共娄底市委教育工作领导小组的名义下发了《关于做好全市中小学招生入学工作的通知》,保障了“最严招生令”平稳有序推进。

时间回到今年4月26日,省委第二巡视组将娄底市教育领域存在的跨区域招生、打招呼等问题移交给娄底市委。

对省委巡视组交办的问题,娄底市委全盘接收,第一时间部署,并以壮士断腕的勇气向顽瘴痼疾开刀。

4月27日,娄底市委书记邹文辉作出批示,两周之内,市委副书记、市长曾超群部署安排,时任市委副书记尹华凯、

副市长禹敏5次召开教育领域巡视整改调度会、推进会,要求教育系统立行立改、举一反三、常态长效。7月5日,禹敏再一次主持召开规范中小学招生工作调度会……巡视整改反馈会上,省委巡视组对市教育局的工作给予了高度肯定。

在娄底市教育局党组的各位领导看来,“最严招生令”目的远不止“零择校”,让教育公平的阳光照耀每个孩子才是真正目的。

“前前后后,娄底市教育局共组织召开了大大小小的招生工作会议15次。”娄底市教育局基教科一名干部用“力度空前”来形容,“其中两次会议召开范围扩大到了全市各乡镇中心学校。”(下转03版)



12月10日,长沙市第十一届全民健身节暨2023长沙(冬季)走娃少儿健走大赛在马栏山鸣枪开走。4800人奔行在浏阳河和湘江之畔,挑战徒步12公里。“走娃”活动是中国本土原创城市亲子健走活动品牌,由湖南日报报业集团于2019年创办。活动已成功举办9次,累计参与人数超70000人次。

黄帝子 摄影报道

扎根乡村写春秋

通讯员 吕先云

“这里要画出弧度来,鲜艳的红旗才会更有动感……”12月11日,在东安县渌埠头小学美术室里,李淑亭正在给学生们上美术课。学生们或涂抹、或勾勒,一会儿功夫,一件件赋有生命力的作品绽放在鹅卵石上。

美术室里,一个个木制的展架上摆放着的上百个造型独特的石头画作,仿佛都在讲述着李淑亭扎根乡村的教育故事。

2013年9月,李淑亭大学毕业后来到渌埠头小学任教。上班第一天,学校

安排美术专业毕业的她担任三年级班主任兼语文教学。用她的话来说,这是“赶鸭子上架”。

而当时她能做的唯有学习。白天,李淑亭虚心请教同事,学习他们备课、批改作业的方法和经验;晚上,她打开电脑,线上聆听专家讲课,收集他们讲课的方法和技巧。很快,李淑亭从语文教学门外汉迅速转变为行家里手。她所教班级的语文成绩一直稳步在全县前三名。

渌埠头小学有100多名学生,95%以上都是留守儿童,教师仅有10多名。李淑亭现在担任六年级班主任和语文、美术老师,还担负着少先队辅导员的工作。

学生小周跟随奶奶生活,成绩不好且十分调皮。如何做好他的思想转化工作?李淑亭尝试了很多办法,效果都不理想。

有次,她听小周和同学讲最喜欢看电影频道。李淑亭把这事悄悄地记在了心里,接连几天下班后,她也看电影频道。课间休息时,李淑亭走到小周身旁,轻声问道:“最近哪些电影还不错呀?”小周侃侃而谈起来。

就这样,从学生关注的“焦点”入手,李淑亭拉近了与学生的距离,转变了一个又一个学生。

2018年,李淑亭参加公务员考试,以综合成绩第一顺利入围,她却在最后放

弃了,选择留下继续当一名山村教师。“我还是舍不得这些孩子,乡村学校更需要教师。”李淑亭说道。

一谈起学生,李淑亭眼里有光。她拉开抽屉,满满都是她和学生的合照。“这是周梦珍,现在读高一了”“这是唐米,最近她还来看过我”……她抚摸着相片上的张张笑脸,眼神柔和。

星光不负赶路人,多年求索获得了应有的回报。李淑亭是永州市唯一入选2022年乡村优秀青年教师培养奖励计划的老师,她还获得了“永州市最可爱的乡村教师”称号。



扫码看视频

湖南新闻奖报名专栏
寻找三湘最美教师